
 

 
PREFEITURA MUNICIPAL DE COTIA 

CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DO IDOSO 

Lei Municipal nº. 1.425, de 18 de setembro de 2007 
 

ATA DA 98ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA -24 DE SETEMBRO DE 2022 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro de 2022, às 14h, aconteceu a 98ª reunião ordinária do 

CMDPI, realizada através de videoconferência (plataforma meet), em razão da Pandemia da COVID 

-19. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: representantes do Poder Público: Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento Social: Darlene Pires, do Fundo Social Carolina Tagliari de Moraes, 

da Secretária de Saúde Katia B. Campos, Representante da Sociedade Civil: Representantes das 

Instituições de Atendimento em Sistema Aberto de Defesa dos Idosos: Kelen Garcia e Solange 

Moreno Ramirez, das Associações Civis Comunitárias Sandra Yumi Onizuka, da Instituições de 

atendimento ao Idoso em regime abrigo institucional Giseli Cristina Nhanhareli e Bruno Ullmam 

Felix, das Organizações profissionais da área de idosos Ernestino Benedito Nunes e Claudinéia 

Magalhães Secretária Executiva do CMDPI. Contou com a participação dos convidados: Samuel 

Ullman e Patrícia Rigamente.  Houve justificativa de falta dos Conselheiros Abner M. de Queiroz 

Junior e Sandra Castellano.  A reunião foi convocada para tratar da seguinte pauta: 1-Leitura e 

aprovação da ata 97ª, 2- Devolutiva das Comissões, 3 -Projeto de Captação de Recursos para OSCs 

(Patrícia, convidada a participar da reunião vai fazer uma breve explanação e um convite aos 

conselheiros para o evento), 4-Semana do Idoso, 5 -Informe Gerais. A presidente do Conselho, Kelen 

Garcia, deu início a reunião apresentando o item 01 da pauta. 1-Leitura e aprovação da ata 97ª. Ata 

97ª da reunião de agosto, enviada a todos por e-mail para leitura a mesma foi colocada em votação, 

sendo aprovada pela plenária. Inversão de pauta – 3 -Projeto de Captação de Recursos para OSCs 

(Patrícia, convidada vai fazer o convite aos conselheiros para o evento). Kelen esclareceu o 

convite à Sra. Patrícia para participar da reunião cuja finalidade seria para explicar o projeto e o 

trabalho que desenvolve com o terceiro setor, bem como fazer um convite às Instituições que 

trabalham com idosos. Patrícia se apresentou, disse que é relações públicas há 30 anos, está como 

Conselheira do Conselho de relações públicas de São Paulo e do Paraná e através do Conselho entrou 

na área de terceiro setor na APAE de Cotia como captadora de recursos e também desenvolve outras 

atividades culturais. Percebeu ao longo dos anos trabalhando com captação de recursos em Cotia, a 

necessidade de apresentar as Instituições às empresas da região que muitas vezes procuram ajudar 

organizações de fora, no entanto, temos boas entidades no município. O evento está agendado para o 

dia 19 de outubro de 2022, das 8:30 às 12h, na Cidade Âncora, antigo Projeto Âncora, com palestra 

voltada ao do terceiro setor. De acordo com Patrícia, já tem cerca de 50 entidades no grupo, a ideia é 

no sentido de ajudar a captar recursos, fazer projetos, ou seja, um espaço para ajudar as Instituições. 

Para o ano de 2023, Patrícia informou que já existe uma proposta de realizar encontros que possam 

contar com a participação de representantes de empresas do município. Finalizando a fala, Patrícia 

agradeceu a todos e ficou de passar o convite e o link no grupo. Informou ainda que o evento é 

gratuito. 2- Devolutiva das Comissões. Com a palavra, a Conselheira Carolina apresentou o 

cronograma de visitas nas ILPis e informou que todas as 16 unidades receberam a visita do Conselho. 

De acordo com o protocolo, os relatórios foram encaminhados ao Ministério Público. Dentre as 



instituições elencadas para visitas, a conselheira Carolina explicou que houve encerramento de 

atividades da ILPI Genebra e chegou ao conhecimento do Conselho uma nova Instituição chamada 

Ágape. A presidente explicou que recentemente o Ministério Público encaminhou oficio ao Conselho, 

contendo lista -cronograma com os nomes das Instituições, data e horário de visitas a ser realizada 

pela Promotora de Justiça. Pelo Conselho da Pessoa Idosa, Kelen informou que todas as ILPI’s que 

constam nos nossos registros receberam a visita do Conselho, sendo que algumas tiveram retorno 

devido à necessidade. Quanto ao retorno de visita na Instituição Flores do Édem, Carolina falou que 

houve melhoras significativas no local, como os cuidados prestados aos idosos, ambientes arejados, 

limpos e organizados, não sentiram cheiro perceptível nos quartos dos internos, disse que compraram 

colchões diferenciados, laváveis e previnem escaras, além de promover massagem no corpo e com 

isso, o produto propicia de acordo com a responsável pela unidade, a diminuição das dores nos idosos 

que estão acamados. A Instituição está providenciando a aquisição de mais colchões para demais 

acolhidos de acordo com os familiares que podem ajudar.  Carolina pediu aos Conselheiros 

participação nas próximas visitas, o que também foi reforçado pela presidente que poderia montar 

uma força tarefa. Ainda com a palavra, Kelen informou que será feita uma visita ao Recanto da Vovó 

juntamente com a Gestão de parcerias da SDS e pediu para verificar a disponibilidade dos membros 

para acompanhá-los. Ainda com relação ao Recanto da Vovó, a presidente informou que até a 

presente data não conseguiram renovar a inscrição no CMAS e CMDPI. O assunto foi tema de 

discussão na última reunião ordinária do CMAS, onde foram apresentadas várias questões 

apresentadas pela comissão daquele Conselho, tais como apresentação de documentos incompletos e 

fora do prazo, não atenderam os apontamentos no pedido de adequação, sendo assim não cumpriram 

a legislação que trata de renovação de inscrição. Pelos motivos apresentados, o CMAS já estava em 

vias de cancelar a inscrição do recanto da Vovó. Kelen disse que argumentou em defesa do Recanto 

da Vovó, mesmo considerando injusto com as outras OSCs, no entanto a Instituição acolhe idosos de 

vagas sociais classificadas como grau 3 e no momento não há outra instituição conveniada para 

atender este perfil. Considerando todos os fatos apresentados pela presidente Kelen, o CMAS 

estendeu o prazo e vão analisar novamente os documentos entre outras providências. A Secretária 

Executiva falou sobre o Ato normativo que fala sobre a fiscalização das ILPI’s pelo Conselho do 

Idoso, Vigilância Sanitária e Ministério Público, nele não cita sobre a necessidade de realizar duas 

visitas ao ano e pelo CMDPI, aproveitando disse que o Conselho dispõe de roteiro de fiscalização, 

utilizado nas visitas. Não houve manifestação por parte dos membros do Conselho para acompanhar 

a presidente na visita ao Recanto da Vovó. Com relação a Comissão de análises de documentos, Kelen 

falou sobre o pedido ao Flores do Edem quanto a alteração no contrato de prestação de serviço e a 

responsável apresentou os protocolos das licenças. Kelen dividiu com a plenária sobre a primeira 

reunião do grupo criado para elaboração do plano de ação 2023. Darlene explicou que a reunião 

aconteceu de forma presencial e contou com a participação da Tania representante da Saúde, Darlene, 

Kelen, Carolina, Claudinéia, Giseli representando o Candido Xavier juntamente com o coordenador 

da Instituição, Edinho representando o Trânsito, esse também foi indicado para o grupo do RENADI. 

Darlene contou que o Sr. Edinho mostrou interesse em participar das reuniões do Conselho se colocou 

à disposição. Darlene explicou que a reunião teve como pauta a planilha apresentada pelo contador 

do Cândido Xavier contendo os valores que gastam com cada idoso na Instituição, assim como perdas 

e com esse levantamento pedem um aumento de 25%, esse levantamento foi feito a pedido da 

presidente do Conselho que informou que o estudo está sendo tratado no grupo de trabalho do CMAS, 

a proposta para as ILPIS seria o aumento de 25,5%, no entanto estão verificando as questões 

orçamentárias e será assunto de pauta. Na sequência foi falado sobre que a discussão no grupo sobre 

o plano de ação, de conscientização envolvendo motoristas e cobradores de ônibus e transporte 



alternativo, proposta antiga que não foi colocada em prática, ação semelhante que o Conselho da 

pessoa com Deficiência já vem realizando com êxito, modelo semelhante poderia ser discutido no 

Conselho da Pessoa Idosa. Kelen falou sobre o grupo de trabalho que estão discutindo o transporte, 

disse que no caso do Idoso que precisam participar dos serviços e os que estão com mobilidade 

reduzida apresentam dificuldade e acabam ficando sem atendimento. Disse que levou a questão para 

o grupo, tomou como base que no serviço da ASSA fez levantamento de 19 idosos que dispõe da 

necessidade de transporte e que seria 03 vans no valor de 15.000,00 cada totalizando 45.000,00 para 

atender a demanda. Kelen chamou a atenção que o valor não é mais per capta e sim valor do serviço. 

Citou o exemplo da APAE que atende serviços para pessoa com deficiência, o recurso sai do FMAS, 

mas não houve concesso em atender o público da ASSA com o transporte da APAE. O projeto inicial 

seria no modelo do ATENDE de SP que possa atender toda rede, em 2023 não é possível. A ideia 

seria colocar um valor maior no edital considerando quem vai oferecer o transporte. Nada mais 

havendo a tratar a reunião foi encerrada as 15:30H e segue assinada pela presidente e pela Secretária 

da reunião. 

 

 

  

         Kelen Garcia                                                        Claudinéia Magalhães Silva  

       Presidente do CMDI                                               Secretária Executiva do CMDI 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


